

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 1849.

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

VIERNES 21 DE SETIEMBRE DE 1866.

Las Sres. suscriptoras, á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva propiedad.

AÑO XVII.

Seccion editorial.

CAMINOS.

Los productos de los ferro-carriles ingleses y franceses aumentan cada año. Los productos de los ferro-carriles españoles disminuyen. Francia é Inglaterra están casi en el *maximum* de producción en todos los ramos de la industria. España, por el contrario, puede considerarse que produce el *minimum* de lo que producir pudiera, lo mismo en agricultura que en industria. ¿A qué puede atribuirse semejante fenómeno? A nuestro juicio, tiene una explicación sencilla. Francia é Inglaterra han pasado, respecto á ferro-carriles, por las mismas vicisitudes que España pasa hoy; pero para poner pronto remedio, invirtieron sumas considerables en la construcción de carreteras y caminos vecinales, no dejando ningún punto productor sin medios fáciles para transportar sus productos á los centros de consumo. De este modo dieron vida á las vías férreas, pues como ha dicho un célebre francés, aquellos son á estas lo que las venas á las arterias en el cuerpo humano. En España, desgraciadamente, carecemos de una red bien entendida de carreteras y caminos vecinales; los ferro-carriles se han construido en su mayor parte con el principal objeto de poner ciertas capitales de provincia en comunicación con la corte; se han desatendido muchos centros productores, descuidando por completo la industria extractiva (combustibles minerales, minerales de hierro, etc., etc.) elemento principal para el desarrollo de las demás industrias, y estas son las causas, y no otras, que originan el mal de que antes nos quejábamos. Es, pues, indudable que los ferro-carriles españoles no pueden producir lo que deben sin que se complete la red de carreteras y caminos vecinales, y sin que se pongan en fácil comunicación los puntos productores con los centros de consumo. Nos ha sugerido estas reflexiones la estadística del movimiento de los caminos de hierro ingleses durante el año 1864 que han publicado los periódicos de la Gran Bretaña. El número de viajeros ha pasado de 229 millones. En 1855 no llegó mas que á 118 millones y medio. La cifra de 1864 indica, no solo un aumento efectivo, sino un acrecentamiento proporcional, porque, comparando los resultados kilométricos, los únicos importantes, se encuentra que

el movimiento ha sido por milla inglesa de 14,323 viajeros en 1855, y de 16,612 en 1864. No se comprende en estas cifras los abonados, que se pueden calcular en unos 10 millones. Todos estos viajeros han sido transportados por tres millones de trenes que, añadidos á 1,800,000 trenes de mercancías y ganados, han recorrido 130 millones de millas, ó sea 200 millones de kilómetros, la distancia del sol á la tierra y un tercio mas. Las cabezas de ganado de las clases de vacuno, bovino y de cerda ascendieron á 13 millones y medio. Las materias minerales figuran por 74 millones de toneladas, y las mercancías de toda clase por 35 millones tambien de toneladas. El producto bruto se elevó á 850 millones de francos. No se dice el producto líquido, pero calculando en 51 por 100 (cálculo exagerado), queda la respetada suma de 420 millones de francos para los intereses y beneficios. Para la realización de este inmenso tráfico, se han empleado 7,203 locomotoras, 16,985 coches de viajeros, 6,506 furgones para equipajes y 212,880 wagones para mercancías y ganados, lo que arroja un total de 243,576 carruajes de todas clases, escediendo en una décima parte al del año presente. De este inmenso material pertenecen á Inglaterra las cinco sextas partes. Las tres líneas que se dirigen al Continente ó sean las de Brighton, Chatham y Folkeston, emplean en junto 617 locomotoras, y la de Liverpool 1,187, lo que puede dar una idea del tráfico mineral é industrial de esta línea. La red total es de 20,576 kilómetros, 750 mas que en 1863. Despues de los datos precedentes, solo añadiremos que el 1.º de febrero del año anterior, esto es, 1865, día de la apertura del Parlamento, se presentaron 450 nuevos proyectos apoyados en multitud de datos y documentos.

Seccion oficial.

La Gaceta del 18 no contiene disposición alguna de interés general. D. Miguel Aparicio, juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta ciudad de Córdoba. Hago saber: como en los autos juicio de testamentaria á los bienes del señor don José Sisternes y Hoce, vecino que fué de esta ciudad, ha mandado vender en subasta pública á petición de la señora viuda y herederos las fincas siguientes: El cortijo nombrado del Genovés, situado en la campiña de este término, á tres leguas de esta ciudad, que linda con los cortijos Torre Juan-Gil el bajo, Alamillos de Valdepeñas, Alconillo, Cañuelo del Genovés y Torres-Cabrera, y con el camino de Castro por la vereda de Graña,

compuesto de seiscientos veinte fanegas y seis celemines de tierra de labor, siendo su valor, cuatrocientos setenta y ocho mil doscientos sesenta reales. El cortijo nombrado Marchante, situado tambien en la campiña y término de esta ciudad, á dos leguas y media de ella, que linda con los cortijos llamados Cantarranas, Torrefueros, Sancho Martín y Monteflo alto, compuesto de trescientas veinte y una fanegas y dos celemines de tierra, su valor, doscientos veinte y siete mil seiscientos noventa reales. La haza conocida por la Sibera, situada en el segundo ruedo de esta ciudad, al pago que dicen Narajal de Almagro, que linda con el camino que conduce al Fontanar del Caño de Mari-Ruiz y con otras hazas; se compone de tres fanegas y nueve celemines, y es su valor diez y ocho mil seiscientos cuarenta reales. La mitad de la hacienda denominada blivir conocida por el Desmonte, separada de la otra mitad por un paredón amojonado, situada en el término y distancia de media legua de la villa de Hornachuelo, que tiene estación al ferro-carril de Córdoba á Sevilla, existiendo carril abierto desde dicha estación á la casería de la hacienda, que linda con las hazas del Nogal y del Moral, con tierra calma de Manuel Santibañán, con la dehesa Mesa del Fiel de D. Pedro Mateo, vecino de Jerez, y con la otra mitad se compone de doscientas treinta y cuatro fanegas y ocho celemines de tierra, con catorce mil seiscientos, setenta y siete plantas de olivos y ciento diez y ocho plazas vacías, su valor un millón quinientos mil novecientos setenta reales. Los edificios existentes en referida hacienda del Desmonte, consisten en molinos, prensas, bodegas, casas de labor, oratorio y habitaciones, valorado todo en ciento ochenta y cuatro mil cuatrocientos y cuatro reales. La mitad de las casas número 2, 4 y 6 del Carrillo, en la villa de Hornachuelo, formadas sobre trescientos sesenta y tres metros, valor de dicha mitad, doce mil noventa y ocho reales. Una casa número 6, calle Pedro Verdugo, en esta ciudad, formada sobre ciento ochenta y seis metros cincuenta y seis centímetros, y tasada en cinco mil seiscientos noventa y ocho reales. Otra casa número 11, calle de los Tejaras, de esta ciudad, formada sobre ciento noventa y siete metros y sesenta y cuatro centímetros; su valor veinte y dos mil quinientos veinte y cuatro reales. Otra casa, número 2, en la calle Cabrera, formada sobre ciento ochenta y nueve metros y apreciada en siete mil cuatrocientos quinientos reales. Lo que se anuncia por medio del presente, advirtiéndose que el remate tendrá lugar en la sala de audiencias de este juzgado á las diez y doce de la mañana del 8 de octubre próximo, y que las posturas menores que se admiten han de cubrir las dos terceras partes del valor que lleva determinado cada finca. Dado en Córdoba á 15 de Setiembre de 1866. — Miguel Aparicio. — El actuario, Mariano Barroso.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Ha sido ascendido á subtenientes 77 cadetes de los cuerpos de infantería, que en fin de junio último terminaron sus estudios y prácticas con aprovechamiento. Por efecto del excesivo número de subtenientes de infantería que hay en actualidad, pues llegan á 247 los excedentes, se ha dispuesto por real orden de 31 de agosto que se suspenda por dos semestres á contar desde 1.º de enero próximo, la admisión de cadetes en los cuerpos y colegios de infantería, aumentando un año mas ó la edad máxima señalada para el ingreso de los actuales aspirantes; y concluidos que sean estos, el ingreso así en el colegio como en los cuerpos solo podrá tener lugar mediante ejercicios de oposición entre los que reúnan las circunstancias reglamentarias para ingresar en uno ú otro destino. S. M. la Reina, por conducto del señor mayor don mayor señor conde de Púñonrosiro, ha entregado á los señores obispo de Vitoria diputado general de Alava y señor alcalde de la misma población, según dice un periódico, la cantidad de 44,000 reales para que se repartán en la forma siguiente: 18,000 reales entre los conventos de religiosas de la capital y provincia. 20,000 rs. por partes iguales para las religiosas dominicas y clases sin perjuicio de lo que les correspondiera en la repartición anterior. 2,000 para los enfermos y necesitados de Vitoria. 2,000 para la casa de Caridad. Y 2,000 para distribuir entre los individuos de la banda de música de la ciudad. En la villa de Manacor (Mallorca) ha caído un fuerte pedrisco que ha destruido en merced de diez cultivos muchos árboles y viñedos con sus frutos. Los huertos han quedado sin ningún fruto entero, los pimientos ó han sido arrancados de sus plantas ó agujereados por las piedras. Muchas viñas vendimiadas y rotos sus sarmientos y muertas las aves que halló al paso. El gobernador superior civil de la isla de Cuba participa al señor ministro de Ultramar en 30 de agosto próximo pasado que la tranquilidad continuaba inalterable y el estado sanitario era bueno en todo el territorio de su mando. ESPANJERAS. Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes. Roma, 15. — La legion romana for-

mada en Antivas, ha llegado esta mañana á Civita-Vecchia en excelente estado sanitario. Sin embargo, antes de entrar en Roma, el gobierno pontificio ha ordenado que permanezca algunos días en observación en las inmediaciones de Civita-Vecchia, por haberse presentado algunos casos de cólera en Antivas antes de que saliera de allí la legion. Berlín, 15. — La Gaceta de Alemania del Norte dice lo siguiente: «Se han reanudado las relaciones diplomáticas con Austria. El baron Werther ha partido para Viena con este objeto. Por el contrario, las negociaciones con Sajonia, que hasta ahora no habian salido del terreno puramente militar, han quedado sin resultado. Parece, sin embargo, que las condiciones previas exigidas por Prusia están á punto de ser aceptadas. Las negociaciones con el principado de Reus, no adelantan. Con el de Sajonia Meiningen están suspendidas. Berlín, 15. — A propósito de la noticia enviada desde Londres á la Nueva Prensa Libre de Viena respecto á un compromiso contraído por Mr. de Bismark en Biarritz con el emperador Napoleón, dice la Gaceta de Alemania del Norte: «Muchas veces hemos sido autorizados para declarar que esta noticia era falsa, y hoy repetimos que es una pura invención, admitiéndonos de que en vista de los tratados de paz recientemente ajustados, la redacción de un periódico importante se presta á esperar una falsa noticia cuyo objeto es fácil conocer. Viena, 15. — La Presse de Viena dice que el general Menabrea ha adquirido durante su corta estancia en Viena grandes simpatías, y que está destinado á ocupar el puesto de embajador de Italia en Viena. El general Wipfler irá á representar al gobierno austriaco en Florencia. La Nueva Prensa Libre dice que Prusia no quiere permitir al rey de Sajonia tomar parte en las deliberaciones relativas á la Constitución de la Confederación de Alemania del Norte. Viena, 15. — El baron Werther acaba de llegar aquí para volver á desempeñar sus funciones de representante de Prusia en la corte de Viena. La Gaceta de Viena, al hacer de la noticia, dice á este propósito: «El carácter digno, y el ánimo conciliador que el baron Werther ha demostrado en las circunstancias mas difíciles, hacen considerar su vuelta como un acontecimiento satisfactorio. Trieste, 15. — Las cartas de Atenas alcanzan al 8. El enviado turco habia dirigido una nueva nota al gobierno griego. La escuadra británica habia salido de Patras con rumbo á Palermo. Según las correspondencias de Constantinopla del 8, Tekik bajá, ex-ministro

(324)
de haber puesto en lugar del diamante un magnifico trozo de cristal de las mismas dimensiones, y de guardar el verdadero en el bolsillo, con la misma negligencia que si se hubiera tratado de un pedazo de carbon completamente en bruto. En seguida cubrió el cofre de tierra, como lo habian hecho los Mallayet, tomó su lámpara y su azada, y se fué por donde habia venido. Es decir, que en vez de seguir el camino por el que momentos antes habian desaparecido los dos hermanos, para ir á parar al armario del comedor, bajó el subterráneo, próximamente hasta su mitad. Allí se detuvo, empujó una piedra del muro, que dejó á descubierto una puertecita y una escalera por el mismo estilo que la que conducía al comedor, y por la cual entró Paudrilla con la seguridad de un hombre que conoce el camino. Luego cerró el muro y subió sesenta y seis escalones, con noble lentitud, al

(325)
cabo de los cuales se encontró en la antigua habitación del Comendador, y que él habita desde la muerte del caballero, con gran escándalo de los coherederos. Pero Paudrilla, que, mas que intendente, era el ejecutor testamentario del caballero de Montmorin, creia hasta cierto punto necesario alojarse convenientemente, y se burlaba de los dineros y directos de los coherederos. Un tapiz de punto de Beauvais disimulaba ordinariamente la entrada de la escalera; el intendente lo plegó con cuidado y en seguida metió el diamante en una bolsa de cuero que puso bajo su almohada. — ¡Voy á dormir sobre tres millones! murmuró al desnudarse. ¡Ah! ¡si mi tio el pesadero Bourdin, que era tan avare, saliera de su tumba y me viera acostado sobre tan rica almohada, seguro es hoy que se alegraría de haberme echado de su casa, cuando llenaba mis modestas funciones de marmiton!

(326)
de adivinar, no cambio, sino que presaja de las más extrañas alucinaciones, dejando libre á su imaginación de todo yugo, ayudado por el silencio de la noche, pasó soñando despierto toda la noche, ya temiendo ya deseando ansiosamente la llegada de la aurora. Mil veces se preguntó si soñaba, si era presa de una horrible pesadilla, pero pronto el amargo recuerdo de la realidad venia á acrecentar sus penas. Como todas las personas que discuten apasionadamente consigo mismas, Juan no aceptaba ninguna de las hipótesis que su imaginación le iba presentando, sino despues de un rudo combate. — Me amara realmente la condesa? Habrá mentido Paudrilla por consolarme, por derramar sobre mis llagas un bálsamo momentáneo? Era cierto que la condesa le preferia á su noble primo el conde de Malvet? Pensaba en un momento de desesperación. — No es imposible, Paudrilla no me puede haber engañado. Un anciano

(327)
de haber puesto en lugar del diamante un magnifico trozo de cristal de las mismas dimensiones, y de guardar el verdadero en el bolsillo, con la misma negligencia que si se hubiera tratado de un pedazo de carbon completamente en bruto. En seguida cubrió el cofre de tierra, como lo habian hecho los Mallayet, tomó su lámpara y su azada, y se fué por donde habia venido. Es decir, que en vez de seguir el camino por el que momentos antes habian desaparecido los dos hermanos, para ir á parar al armario del comedor, bajó el subterráneo, próximamente hasta su mitad. Allí se detuvo, empujó una piedra del muro, que dejó á descubierto una puertecita y una escalera por el mismo estilo que la que conducía al comedor, y por la cual entró Paudrilla con la seguridad de un hombre que conoce el camino. Luego cerró el muro y subió sesenta y seis escalones, con noble lentitud, al

(328)
de haber puesto en lugar del diamante un magnifico trozo de cristal de las mismas dimensiones, y de guardar el verdadero en el bolsillo, con la misma negligencia que si se hubiera tratado de un pedazo de carbon completamente en bruto. En seguida cubrió el cofre de tierra, como lo habian hecho los Mallayet, tomó su lámpara y su azada, y se fué por donde habia venido. Es decir, que en vez de seguir el camino por el que momentos antes habian desaparecido los dos hermanos, para ir á parar al armario del comedor, bajó el subterráneo, próximamente hasta su mitad. Allí se detuvo, empujó una piedra del muro, que dejó á descubierto una puertecita y una escalera por el mismo estilo que la que conducía al comedor, y por la cual entró Paudrilla con la seguridad de un hombre que conoce el camino. Luego cerró el muro y subió sesenta y seis escalones, con noble lentitud, al

de Hacienda, ha sido nombrado gobernador de Macedonia.

San Petersburgo, 15.—El Banco del Estado ha notificado que los trece millones y tres cuartos de rublos del segundo empréstito con prima que no han sido todavía emitidos, no entrarán en suerte para la amortización.

Lisboa, 14.—Dicen de Montevideo que los aliados reforzados por el ejército brasileño de reserva al mando del barón de Porto-Algre han tomado la ofensiva.

El 16 de julio las tropas brasileñas atacaron en Piris la vanguardia enemiga que cubre el ala derecha del ejército del general Lopez, pero fueron rechazadas.

Al día siguiente todo el ejército aliado renovó el ataque, pero después de una ventaja momentánea fué de nuevo rechazado y arrojado detrás de sus obras de defensa. Valiéndose las pérdidas del ejército aliado en los dos ataques, en 280 oficiales y 8,000 soldados muertos, heridos ó prisioneros. Los aliados han perdido además gran cantidad de material de guerra.

Paris, 18.—Las noticias de Nueva-York recibidas por la vía ordinaria alcanzan al 7. Asegúrase que los franceses han recobrado la ciudad de Tampico.

Juarez se niega á reconocer á Carvajal que manda en Matamoros á nombre de los republicanos.

La convención radical de Filadelfia ha publicado un acuerdo declarando que la política del presidente Johnson produce deplorables consecuencias en el Sur.

Asegúrase que los fenianos van á invadir de nuevo el Canadá.

Ha llegado á Valparaíso el vapor de guerra *Henriette* después de una activa persecución de los buques españoles, que ha podido eludir á toda máquina. Su presencia allí ha aumentado el mal concepto que se tenía de los elementos navales que Chile estaba á punto de adquirir, como que dicho vapor no tiene condiciones para entrar en línea de combate, y puede ser útil nada más como aviso, ó para echarse á hacer el corso. Corroborando esta opinión dice *La Patria del vapor de Valparaíso*.

«Esperamos que los otros buques que se dice haber sido comprados para Chile sean más fuertes y sólidos que el que tenemos hasta ahora á nuestra vista, y puedan emplearse con ventaja en operaciones serias contra el enemigo.»

Las fortificaciones de Valparaíso seguían progresando, y parece que el almirante Salcedo se ha hecho cargo del mando de la división naval peruana, así como el contra-almirante Tucker á las inmediatas órdenes del general Blanco dirigirá las operaciones de la guerra, cuando haya operaciones. Esto es de oficio, se entiende, y no sabemos si Montero se habrá conformado ya con semejantes providencias.

El vice-almirante vizeconde de Chabannes Curton ha inventado un nuevo sistema de torpedos submarinos. Los ensayos, que han sido muy satisfactorios, se han verificado en Castignéau, ante el general Frossard, inspector del cuerpo de ingenieros de la armada. Dos torpedos del tamaño de una botella ordinaria levantaron y echaron á fondo una barca.

En Londres ha estallado un terrible incendio y la estación del camino de hierro del Norte, (North-Western) donde ha ocurrido, tiene que lamentar pérdidas

considerables y en particular los almacenes de depósito. Las pérdidas se valúan próximamente en 200 mil libras esterlinas, ó sea 19 millones de reales.

Las correspondencias de Viena del 13 de setiembre contienen pormenores precisos y auténticos relativamente á la negociación pendiente entre el gobierno austriaco y la Hungría, que es la gran cuestión del momento. La negociación, ni está rota ni terminada. Des cosas son positivas, á saber: que el ministerio Belcredi se ha brindado á conceder á la Hungría un ministerio especial, en conformidad á las leyes de 1848, espresando no obstante la esperanza de que la Dieta, después de haber obtenido la satisfacción de ver realizada su idea fija de la continuidad del derecho de la Hungría, se apresurará á revisar dichas leyes, que en gran parte son incompatibles con la existencia sólida de la monarquía. El ministerio reconoce igualmente el proyecto elaborado por una subcomisión de la última Dieta respecto á la manera de tratar los asuntos comunes al imperio.

De una carta de Panamá, fechada el 22 de agosto que publica la «Crónica de Nueva-York», tomamos los siguientes importantes párrafos:

«Es notorio que el cónsul peruano ha dado dinero al gobierno para efectuar la detención ilegal del vapor «Uncle Sam» el mes de febrero de este año: no es menos sabido que se le paga una buena gratificación por las municiones y cañones que cruzan por el Estado.

Un cónsul extranjero ha hecho presente al gobierno el peligro que puede haber en no respetar la neutralidad, y también ha escrito á Colunje anunciándole que esponía la colonia extranjera á las represalias de España. La respuesta ha sido dejar pasar dos enormes cañones y una gran cantidad de municiones que para el Callao ha traído el vapor «Champion».

El gobierno de Chile sostiene aquí un espía, llamado Palenzuela, que sirve principalmente para estimular el celo del cónsul del Perú. Dicho individuo es el que se firma «Un chileno».

Un ruso llamado Alexandrowsky ha inventado un navio submarino. Su forma es la de un pesado, y gracias á las aletas, que á semejanza del mismo tiene, puede levantarse del fondo á flor de agua con una rapidez prodigiosa. Tiene en la proa una tronera en forma de torre, que es por donde se penetra en el interior del buque. A los costados hay un sistema de tubos, que por medio del aire mueven la máquina, que al mismo tiempo sirve para renovar aquel. El mecanismo ocupa la cota. Un barómetro indica la profundidad á que se halla el buque, un compás ó aguja de marear marca la dirección como en los navios ordinarios, los objetos que hay sobre el mismo se reflejan sobre un espejo colocado en la proa, el interior se halla alumbrado por medio de lámparas de espíritu de vino, y el mando y maniobras se ejecutan por medio de hilos telegráficos.

Leemos en *La Correspondencia* del 18: Hasta mañana no se recibirá en Madrid el texto íntegro de la circular del ministro de Negocios extranjeros franceses que nos ha anunciado el telegrama. Hoy, sin embargo, podemos anticipar sus principales párrafos. Dicen así:

«Paris, 16 de setiembre.—El gobierno del emperador no podría aplazar por más tiempo la espresion de sus sentimientos sobre los sucesos que se realizan en Alemania... (aquí refiere los resultados de la guerra, y añade.) La opinión pública en Francia se ha conmovido: oscila incierta entre la satisfacción de ver destruidos los tratados de 1815 y el temor de que tome proporciones esesivas el poder de Prusia, entre el deseo de que la paz subsista y la esperanza de alcanzar por medio de la guerra un engrandecimiento territorial. Aplauda la Francia la emancipación completa de Italia; pero quiere estar precavida contra los peligros que pudieran amenazar al Padre Santo.

Sería imposible para la Francia una política equívoca si estuviera lasmitada en sus intereses y en su fuerza por los cambios importantes que se verifican en Alemania: debe, pues, confesarle con franqueza y adoptar las medidas necesarias para afianzar su seguridad. Si nadie pierde en las transformaciones ocurridas, debe declararlo con sinceridad, resistir á las apreciaciones exageradas, á las apreciaciones ardientes que, escitarían de las envidias internacionales, tratarían de arrastrar la fuerza del camino que debe seguir.»

Aquí compara el ministro lo pasado con lo presente, diciendo que la Santa Alianza concebida contra la Francia á todos los pueblos, desde Ural hasta el Rin, y que exceptuada la España, Francia no tenía posibilidad de formar alianza alguna en el Continente. Hablando de las ventajas conseguidas por la guerra, hay estos dos párrafos:

«Si ahora examinamos el porvenir de la Europa transformada, las garantías que ofrece á la Francia y á la paz del mundo, hallaremos que la coalición de las tres cortes del Norte está rota, el principio nuevo que rige en Europa es la libertad de las alianzas, todas las grandes potencias han recobrado su unidad las unas, y las otras la plenitud de su independencia y el desenvolvimiento regular de sus destinos. Los intereses del trono pontificio están asegurados por el convenio de 15 de setiembre, y este convenio será lealmente ejecutado. Al retirar sus tropas de Roma el emperador, deja allí como garantía de seguridad para la Santa Sede la protección de la Francia.»

Viene en seguida la circular encareciendo la necesidad de grandes aglomeraciones, después de desaparecer los Estados secundarios, y llama á esto providencial, fundado en que la Rusia y los Estados-Unidos pueden reunir antes de un siglo 100 millones de habitantes cada uno, y concluye diciendo:

«May empero, en los sentimientos que se han apoderado del país un impulso legítimo que hay que reconocer, y precisar los resultados de la última campaña que contienen una enseñanza grave, sin que haya nada contra el honor de nuestras armas. Esos sucesos nos indican la necesidad de la defensa de nuestro territorio, y la de perfeccionar nuestra organización militar. No faltará la nación á este deber, que para nadie sería una amenaza. Abriga el justo orgullo del valor de sus ejércitos.

«Las susceptibilidades suscitadas por el recuerdo de sus fastos militares, por el nombre y por los actos del soberano no son más que la espresion de su voluntad enérgica de mantener incólume su rango y su influencia en el mundo. En resú-

men; desde el elevado punto de vista en que el gobierno imperial considera la suerte de Europa, halla el horizonte limpio de las eventualidades amenazadoras, de problemas temibles que debían ser resueltos, porque no pudiendo suprimirlos, pesaban sobre los destinos de los pueblos. Habrían podido imponerse en tiempos más difíciles y han recibido su solución natural sin sacudimientos demasiado fuertes y sin el peligroso concurso de las pasiones revolucionarias. Una paz establecida sobre tales bases, será una paz duradera.

«Respecto de la Francia, á cualquier lado que vuelva sus miradas, nada ve capaz de entorpecer su marcha ó de turbar su prosperidad. Conservando relaciones amistosas con todas las potencias, dirigida por una política que muestra como señales de su fuerza la generosidad y la moderación, apoyada en su imponente unidad, con su génio, que irradia hacia todas partes; con sus tesoros y su crédito, que fecundan la Europa; con sus fuerzas militares desarrolladas, y rodeada de naciones independientes, aparece no menos grande y no será menos respetada.»

La fragata francesa *Eldorado*, que ha concluido á Civita-Vecchia la legión romana mandada por el coronel conde de Argy, tomará á bordo en dicho puerto artillería y material de guerra del cuerpo de ocupación francés en los Estados pontificios para trasladarlo á Francia.

Asegúrase que el general Garibaldi irá pronto á Florencia para ponerse de acuerdo con el gobierno italiano en lo relativo á la disolución de los cuerpos de voluntarios.

Las tropas prusianas del Mein se han puesto en marcha para volver á sus hogares. Las que han salido de Wurzburg se han dirigido hacia Francfort desde donde serán trasportadas á Colonia por el camino de hierro.

Noticias últimamente recibidas de California, dicen que el filibusterismo ha tomado allí un incremento prodigioso, y que los enganches para Méjico se hacen casi de oficio por las autoridades americanas de acuerdo con Corona. Hace poco tiempo desembarcó en las costas de Sinaloa una fuerte expedición con seis cañones y 4,000 fusiles.

Gaceta.

«Camatos.—La Diputación provincial, compreniendo los verdaderos intereses de sus administrados, ha acordado dar la preferencia á todos los caminos que desde los pueblos inmediatos á los ferro-carilés conducen á la estación. Almodóvar en la línea de Sevilla, y Montilla, Aguilar y Puente-Genil en la de Málaga, están ya disfrutando casi por completo de la utilidad de este sistema, y bien pronto Hornaehuelos en la primera línea; Fernan-nuñez, Montemayor, Espejo y Castro en la segunda, y Carpio, Villafranca, Pedroché y Montero en la de Madrid, tendrán vías expeditas y cómodas que fácilmente les pongan en comunicación con la capital y con el mundo entero.

—Siga, siga.—Setenta y ocho panes han sido anteayer remitidos al Asilo por haberlos encontrado faltos el celoso concejal D. Andrés de la Oliva en el repeso que giró en el mismo día.

—El vigía.—Mañana es Santa Pomposa.—Segun á todas se vé...—¿cuál será la que este nombre—no pueda aplicarse bien?

—Apertura.—El domingo siete de octubre próximo se abrirán, como hemos dicho, las escuelas dominicales de esta capital. Las tres se abrirán en el espacioso local de las Escuelas pías, á causa de las obras que se están efectuando en el Pozanco. Dicho día quedará abierta la matrícula en el mismo local, donde podrán acudir las aspirantes.

—Procesion.—La de Ntra. Sra. del Socorro saldrá de la parroquia de S. Pedro en la tarde del domingo próximo, dirigiéndose á su ermita por las calles del Poyo, Almonas, Carreteras, Espartería y plaza de la Constitución. El orden será el siguiente:

- 1.º Cruz de la hermandad.
- 2.º Asilo de Mendicidad.
- 3.º Hermandad de Ntra. Sra. del Socorro.
- 4.º Colegio de Ntra. Sra. de la Asuncion.
- 5.º Colegio de San Pelagio.
- 6.º El clero.
- 7.º Estandarte.
- 8.º Banda de música y piquete.

El sábado después de la novena habrá en la plazuela de San Pedro una banda de música y cohetes. El domingo á las ocho y media de la mañana misa rezada y comunión general en el templo, y á las diez la solemne función de iglesia, en la que predicará el Sr. D. Rafael Rodríguez y Blanco, presbítero.

—Feria.—La de Cabra ha estado muy animada y concurrida de forasteros. Ha habido mucho ganado, pero las transacciones han sido escasas y los precios malos. Las ferias de este año todas han padecido la misma enfermedad.

—Sea.—Se asegura que una empresa trata de pedir autorización al gobierno para adquirir casas en esta capital, obrarlas y rifarlas á seguida. El pensamiento es bueno.

—Algo habrá.—Las autoridades de esta provincia encargan la captura de Diego Cortés Trigueros, natural de Doma Mencía.

—Agonía.—Hay un enfermo á quien quedan muy pocas horas de vida.—No ha hecho sudar á todos—y Verano lo apellidan.

—Recepcion.—Segun nos escriben de Lucena ha sido brillante la que aquella ciudad ha hecho al diputado don Martín Belda á su paso para Cabra. Un gentío inmenso con demostraciones públicas de afecto y multitud de carruajes acompañaron al Director de Obras públicas hasta la casa del señor marqués de Campo de Aras, donde se le sirvió una cena preparada con esquisita profusion, continuando después toda la comitiva su viaje á Cabra.

—La queja del marinero.—Es la esperanza el viento—que favorece—para cruzar los mares—de tus desdenes.—á todo trapo.—en busca de jarrón—salí mi barco.

El temporal resistió—Je tus desprecios,—recogidas las velas,—á palo seco.—Venga ya calma—que mi pobre barquilla—vá haciendo agua.

Hacia tu playa puesta—tengo mi proa;—veremos si me dejan—llegar las olas;—pero si llego,—tu pechito de nieve—seca mi puerto.

—Es seguro.—Consultando un novel autor dramático á otro de gran fama sobre el modo de deshojar la escoba de gran número de personajes que inadvertidamente habia aglomerado en ella, le contestó este:—Hombre, eso es muy

(322)

—¡Magnífica alhaja! murmuró. ¡Cuando se piensa que todas las limas del mundo no bastarían á hacer saltar la cerradura!... ¡Y esos pobres señores que se imaginaban que no había más que bajarse para recoger el diamante!... Disparate, señores, locura... cuando tenemos diamantes los sabemos guardar bien...

¡Ah! si por casualidad hubiérais traído útiles para romper este cofre, entonces, señores míos...

Y Paudrilla, al decir estas palabras, sacó un par de pistolas de sus bolsillos: —Entonces, dijo, no lo hubiérais encontrado... Cualquiera rincón del subterráneo os hubiera servido de tumba, y el diablo supiera dónde estáis.

Paudrilla sacó de su bolsillo una llave de acero brillante y bien concluida. —Ah, queridos señores, continuó, á haber sabido que obraba en mi poder esta llavecita, ya me hubiérais tratado con alguna más deferencia.

El intendente se inclinó hacia el cofre, introdujo la llave sucesivamente en

(327)

darle de ninguna manera: el buen hombre se vió obligado á decirle palabra por palabra toda su conversación con la condesa.

—¡Misterio! murmuró el pobre joven, que perdía la cabeza buscando en vano la explicación de la estraña conducta de la condesa de Durand.

—Os aconsejo que os volváis al pabellón del parque á esperar tranquilamente el día de mañana, puesto que mañana ya nos podrá decir la causa de su silencio de hoy.

—¡Oh! ¡ese hombre! exclamó Juan pensando en las burlas y desdeñosas palabras de Héctor, ¡no me podré vengar!

—Esperad... respondió Paudrilla; que todo llega á punto al que se debe esperar.

Y tomando al joven por el brazo, con la ternura de un padre, lo llevó á la casa del parque y le obligó á acostarse, después de tomar algun alimento.

Mas si Juan consintió en acostarse, por obedecer á Paudrilla, como se pae-

(326)

un par de pistolas cargadas hasta la boca al alcance de su mano, y se durmió tan tranquilamente como un niño.

—Volvamos á Juan, que hemos dejado en brazos de Paudrilla, al saber que la condesa le amaba.

En los primeros momentos formuló mil preguntas, sin orden ni concierto; tanta era la emoción del joven, y á todo lo cual Paudrilla contestaba con esta frase:

—No sé más que una cosa... «Que ella os ama.»

—Sin embargo...

El intendente se encogió de hombros, como diciendo:

—Yo nada sé que vos no sepáis también.

Paudrilla creía inocentemente quedar absuelto con estas palabras: «Ella os ama;» pero Juan no se contentaba con tan poco, sino que quería minuciosos detalles que el intendente no podía

(323)

sus tres cerraduras, la cubierta se alzó bruscamente empujada por la báscula, al mismo tiempo que una claridad, formada como de muchas chispas, salió del cofre y proyectaba un círculo de luz en derredor.

—¡Hermoso es en verdad! exclamó el buen hombre con inocente entusiasmo.

Paudrilla había visto muchas veces el diamante; pero cada vez que lo veía no podía menos de admirarse de nuevo.

El diamante era del grueso de un huevo; su forma era oblonga y tenía innumerables facetas.

—Cuando pienso, dijo Paudrilla dándole vueltas entre sus manos, que si mañana vieran esos señores este huevo, todos desvanecerían sus esperanzas, y pocos quedarían con vida!... ¡Ah! Paudrilla, amigo mío, mucho me temo que pierdas el sueño durante el tiempo que has sido dueño de esta joya... porque si cualquiera de esos señores se enterara, se ve figurá que tu vieja piel pronto se vería convertida en una criba.

Y Paudrilla cerró el cofre, después

facil: suelte usted ahora un toro entre ellos.

—Moralejas.—Un labrador vio estéril su sembrado—y al cielo amenazó, desesperado, y en medio de su furia, cual demente,—escupe al cielo y le cayo en la frente.

No intente nunca, Póstumo furioso, vengarte de quien es mas poderoso,—pues tu loco furor tan solo alcanza,—castigarse a sí vez con tu venganza.

Cuando moza Tomasa, y yo era mozo—eterno amor, juré en mi alborozo;—hoy que soy viejo, cual Tomasa vieja,—la prudencia, el olvido me aconseja.

Nunca jures eternos unos lazos,—que el tiempo con su marcha hará pedazos;—pues si juras, de hijo que te pasa—lo que a mí me pasó con mi Tomasa.

—Como Pedro por su casa.—Uno de esos sujetos que son caballeros de... la espuela de oro sin haber montado, jamás a caballo, habia llamado muchas veces, pero en vano, a la puerta de un personaje para mundigar su proteccion. La consigna era severa, é imposible por lo tanto penetrar. Un dia nuestro hombre vuelve a la carga por la trigésima vez. Sale a abrir un doméstico.—El señor? —El señor no puede recibir.—Pásele usted esta tarjeta.—Imposible, el señor está indispuerto.—¿Pues qué tiene?—Dolor de muelas. Hábile para sacar partido de las circunstancias, nuestro hombre exclamó:—¿Pues dígame usted que está aquí el dentista!

—Costumbres cargantes.—Un periódico dice lo siguiente sobre la urbanidad de los chinos: «La urbanidad de los chinos es proverbial; ellos han abusado de las cortesías y calculan por ellas las ventajas políticas mas pueriles. Los hombres mueven de una manera afectuosa las manos, y bajan un poco la cabeza, pronunciando palabras graciosas. Si se encuentran una persona que respeta, levantan las dos manos unidas y las bajan despues hasta el suelo, encorvándose. Si dos personas se encuentran despues de una larga separacion, caen las dos de rodillas, bajando la cabeza hasta el suelo, repitiendo dos ó tres veces la misma ceremonia. A esta pregunta: «¿Como está V?» responden: «Muy bien, gracias, á vuestra abundante felicidad.» Si quieren decir á alguno que está bien: «La prosperidad está pintada en vuestra cara,» ó «Vuestra marcha anuncia felici-

dad.» Si ven que se adelantan á complacerles: «Seis Pródigo de vuestro corazon,» dicen. A un servicio prestado, responden: «Mi reconocimiento debe ser inmortal.» Temor de haber interrumpido: «He cometido, dicen, una gran falta tomándome demasiada libertad.» Salídenles Vds. con urbanidad, y dicen: «No puedo sufrir que V. se tome tanta pena en mi favor.» Si se les alaba, contestan: «No puedo persuadirme de lo que V. dice de mí.» En fin, si van Vds. á comer á su casa, dicen: «No hemos tratado á nuestro convidado con bastante distincion.» No empleen nunca en sus conversaciones la primera ni la segunda persona. En vez de decir: «Estoy muy agradecido del servicio que V. me ha prestado,» dicen: «El servicio que el señor, ó el doctor, ha prestado al mas pequeño de sus servidores, ó colegiales, le ha impresionado muy sensiblemente.» Es preciso observar que todas esas cosas están prescritas por el ritual chino, que determina el número de cortesías; las expresiones que deben emplear; las vueltas á derecha é izquierda que deben hacer; los saludos delante de la silla donde van á sentarse, pues que la saludan profundamente y limpian el polvo con su vestido; en fin, hasta los gestos mudos por los cuales os ruegan que entrais en su casa. Los campesinos no faltan á esas reglas de urbanidad. Los extranjeros tienen necesidad de aprender en seguida las ceremonias del imperio, y los embajadores pasan cuarenta dias en estudiarlas antes de presentarse á la corte. El tribunal de ceremonias las hace observar puntualmente, y todos los dias hay arrestos, á los cuales los chinos se someten. Crean que estos deberes de urbanidad endulzan la vida, y mantienen el orden y la subordinacion en el imperio.»

—Un cuco.—Un aragonés, de esos sencillotes y bonachones, fué al teatro y se acercó á la rejilla donde se despachan los billetes:—¿Cuánto cuesta el entrar? dijo.—Una peseta.—¿No es menos? Yo doy dos reales.—Amigo, es precio fijo.—Pero dejará usted entrar conmigo á esto? El aludido era tan alto como su padre.—No, señor, no puede ser.—Otra! Pues ¿quién cree usted que es esto?... si es mi hijo.—Aunque fuera su abuelo de usted.—Pero, hombre, no sea usted así... si esto mañana no se acuerda de lo que ha visto.

—Civillizacion.—Las bibliotecas en Francia, organizadas en virtud del decreto imperial del 1.º de junio de 1862, han tomado tal desarrollo, que forman hoy dia uno de los servicios mas importantes del ministerio de Instruccion pública. Acaba de publicarse un estado de la situacion de las bibliotecas escolares en noviembre de 1865, que es un eloquente dato sobre el desarrollo de la instruccion pública en Francia. Esta Memoria arroja los siguientes datos: Mas de 6.000 bibliotecas populares planteadas en el espacio de 4 años y anexas á las escuelas primarias; cerca de 460,000 volúmenes distribuidos, de los cuales, 324,000 han sido costeados por el Estado; un gasto de 471,000 francos hecho por el presupuesto, sin contar con los auxilios de los Departamentos y Municipalidades; en fin, tal impulso se ha dado al gusto de buenas lecturas morales é instructivas, que á pesar del antiguo indiferentismo, el número de los libros prestados á domicilio ha llegado en 1864 á 180,000. Tales son los resultados actuales de la obra de las bibliotecas escolares. Llamadas á ejercer una gran influencia en los destinos de la instruccion popular cuando—gracias á los establecimientos de adultos labriegos y obreros sabrán leer, en el verdadero sentido de la palabra,—esta obra desempeña ya hoy un papel importante y ejerce una saludable influencia. Pero todavía le faltan tres cosas para su completo desarrollo: una literatura verdaderamente popular, lectores capaces de comprender y una buena cantidad asegurada en los presupuestos.

—Receta para los recién casados.—En Rusia hay una costumbre singular. Cuando se casa una jóven, el padre pregunta al yerno si quiere por esposa á su hija y este responde afirmativamente. Entonces toma un baston el padre y despues de dar tres vueltas al rededor de su hija, la aplica tres soberbios bastonazos en la espalda, diciendo que es la última vez que usa con ella de su autoridad, y ofrece el baston al novio invitándole á que le descargue sobre la desposada. Este se resiste y despues de muchas instancias toma el baston, prometiendo no emplearle sino en circunstancias raras. La jóven asegura que no dará motivo y hace una reverencia á su esposo en prueba de sumision. El

basten, sin embargo, no permanese ocioso mucho tiempo.

—Azotes.—La Inglaterra, que tiene la pretension de formar á la cabeza del mundo civilizado, para mengua de sus leyes y en desprecio del espíritu general de esa misma civilizacion que juzga representar, impone todavía á sus soldados los castigos mas vergonzosos, la marca de los azotes, y en vez de velar con el silencio ese lunar de sus ordenanzas militares, hace alarde de él dando pública cuenta al Parlamento de la infamante estadística de los castigados. Oigamos á un periódico: Es costumbre dar cuenta al Parlamento inglés de los castigos impuestos al ejército, castigos que consisten todavía en azotes. De una curiosa estadística publicada recientemente, resulta que en 1863 hubo 518 soldados azotados que recibieron 23,668 azotes; 1,130 hombres fueron marcados con la letra D. (desertores), y 115 con la letra B. C. (Bad conduct), mala conducta. En 1864 el número de azotados y de azotes fué mayor, pues llegaron los primeros á 528 y sumaron los segundos 25,637. De la letra D. hubo

1,438. En 1865 hubo ya algun descenso. Los azotados fueron 441: los azotes 21,561; pero subieron los desertores, que fueron 1,502. Marcados por mala conducta, fueron 90. Estas cifras son curiosas.

El SECRETARIO DE LA REDACCION, Isidoro Badia.

Boletin religioso.

—Hoy.—S. Mateo, apóstol y evangelista. —JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia del convento de Sta. Maria de Gracia. —Octavo dia de la solemne novena á Nra. Sra. del Socorro en la iglesia parroquial de S. Pedro al toque de oraciones: predicará el Sr. D. José Melendo y Gomez. —Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE CORDOBA.

Nota expresiva de las horas de entrada y salida de Correos en esta ciudad, y de las de despacho de esta Administracion.

Table with columns: ENTRADA, CORREOS, SALIDA. Rows include times for Madrid, Cádiz, Sevilla, Málaga, Sierra.

Horas de despacho en la Administracion Principal.

Servicio de rejia. (Desde 7 á 9 de la mañana. De 1 á 5 de la tarde. De 3 á 7 de la mañana. De 12 á 5 de la tarde.)

Se recoje la correspondencia depositada en los buzones de la poblacion á la una y media de la tarde y á las diez de la noche. Idem. En el de la Principal se puede depositar para su inmediato curso hasta diez minutos antes de las horas que se fijan para las salidas. Córdoba 16 de setiembre de 1866.—Luis Vicente Bonilla.

EDITOR RESPONSABLE, D. JOSÉ MARTINES.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 24.

SECCION COMERCIAL.

mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 17. Consolidado 36,65. Diferido 32,65. Deuda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 00,00. Id. del personal 18,25. Acciones del Banco de España 116.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado publico de esta capital desde las dos de la tarde del dia 19 de Setiembre á igual hora del 20.

Trigo 260 fanegas de 00 á 45 rs. Cebada 00 fanegas de 00 á 00. Aceite en los molinos, de 43 á 46. Id. en la ciudad, de 36 á 59. Jabon blando á 19 cuartos libra. Carne de vaca á 36 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 50 á 58. Cebada de 00 á 00. Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 44 á 54. Cebada de 28 á 29. Habas de 00 á 33 1/2. Aceite de 46 á 50.

GRANADA.

Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30. Habas de 36 á 38.

MALAGA.

Trigo de 43 á 56. Cebada de 26 á 31. Habas de 34 á 44. Aceite de 47 á 50.

HEREZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28. Habas de 43 á 46.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Habas de 32 á 34.

Ferrocarriles.

De Córdoba á Madrid. Habrá un solo tren, que saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 5 minutos de la noche. Saldrá de Madrid á las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 3 y 5 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént. Además del expresado tren hay otro que corre solamente entre Córdoba y Andujar. Sale de Andujar á las 7 y 10 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 10 y 53 minutos de la misma. Sale de Córdoba

á las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega á Andujar á las 8 y 5 minutos de la noche.

Precios: Primera clase, 34 rs. 50 cént. —Segunda clase, 26 rs. 75 cént. —Tercera clase, 16 rs. 20 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán dos trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 7 y 45 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 11 y 48 minutos de la misma. De Sevilla sale á las 8 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 y 44 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 35 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 7 y 44 minutos de la noche. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 12 de la noche y llega á Córdoba á las 4 y 20 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 6 de la mañana, llegando á Málaga á las 4 y 22 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 9 de la mañana, y llega á Córdoba á las 7 y 34 minutos de la noche.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 11 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las 8 y 25 minutos de la noche, y llega á Córdoba á las 4 y 7 minutos de la mañana. Este segundo tren, tanto el que sale de Córdoba como el que viene de Málaga, conduce el correo.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay tres trenes: saldrán de Bobadilla á las 1 y 10 minutos de la tarde, á las 7 y 24 minutos de la noche, y á las 11 y 6 minutos de la misma. Llegarán á Antequera respectivamente á las 4 y 43 minutos de la tarde; á las 7 y 53 minutos de la noche, y á las 11 y 43 minutos de la misma.

De Antequera saldrán á las 7 y 5 minutos de la mañana; á las 12 y 10 minutos de la tarde, y á las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente á Bobadilla á las 7 y 38 minutos de la mañana; á las 12 y 43 minutos de la tarde, y á las 8 y 23 minutos de la noche.

Diligencia.

Nueva Andaluz.

Servicio para Lucena. Sale de Córdoba los dias impares á las 9 de la mañana y llega á Lucena entre 3 y 4 de la tarde. De Lucena sale los dias pares á las 7 de la mañana y llega á Córdoba á las 3 de la tarde. Precios: de Córdoba á Lucena y viceversa, Berlina, 52 rs.; interior, 39. Para los pueblitos intermedios el precio será en Berlina á razon de 4 rs. por legua, y en interior á 3 rs.

Se despacha en Córdoba por D. Alfonso Maroto, plaza de la Compañía, y en Lucena por D. Damaso Rojo, calle del Peso.

Otros carruages.

Empresa de transportes en combinacion con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los dias. Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Sierpes núm. 61, fonda de Europa. En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plaza de la Compañía.

Mensajerías de D. Onofre B. Heredia.

Esta antigua y acreditada Empresa tiene establecido su servicio en combinacion con los ferro-carriles para todas las capitales de España; y para comodidad del público tiene en esta capital dos despachos, uno en el campo de la Merced, inmediato á la estacion del ferro-carril, y otro en el Parador del Sol, donde se admiten arroyos y pasajeros á precios convencionales.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, de las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde, y presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 3 y 5 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 4 y 20 minutos de la mañana. De Sevilla, segunda expedicion, á las 12 y 44 minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las 4 y 7 minutos de la mañana. De los pueblos de la sierra á las 3 de la mañana. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á las 5 de la mañana. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 3 y 25 minutos de la tarde. Para Sevilla, segunda expedicion, á las 7 y 45 minutos de la mañana. Para Málaga y su carrera á las 3 y 25 minutos de la tarde. Para los pueblos de la sierra á las 4 y 20 minutos de la tarde.

Campanadas.

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 4. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquifa.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan. Posada del huerto de S. Pablo. BARRA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa. IDEM. Andrés Rabadán. AGUILAR. Manuel Ramirez.

Posada de S. Antonio. FERNÁNDEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega y José Rodriguez. CANTER. Manuel Gutierrez. SANTA ELIA. Juan Castellano. Posada del Toro. OREJO. Francisco Diaz y Andrés Pérez. Posada de la Pulla. POZOBLANCO. Juan Colchero. PALMA. José y Juan Perez. MONTALBAN. Agustin Robles y Juan Castellano. ECIZA. Salvador Diezuez. ANDUJAR. Juan Mortoro. OREJO. Francisco Sanchez. BARRA y LUCENA. Isidro Colodrero. Posada de la Madera. MONTORO. Francisco de Luque. ECIZA. Antonio Escalera. Posada de S. Rafael. CASTRO. Francisco Manuel Carpio y Juan Romero. LA CAMPANA. Andrés Montero. AGUILAR. Francisco Perez. Posada del Potro. RAMBLA. Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO. Ildefonso Caballero. VISO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO. Antonio Morales. Posada nueva del Carmine. BUJALANGUE. José Maria Yelera y Francisco Yelera. POZOBLANCO. Joaquin Redondo. VILLA DEL RIO. Pedro Moyano. ESPIL. José y Antonio Madrid. CASTRO. Juan Antonio Bravo. CARRERA. Juan de la Cruz. Posada del caño Venca-guerra. FORQUERA y CANTER. Benito Garrido y Garrido.

Franqueo.

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POSADAS. —Donde está establecido, hay que poner un sello de 4 cuartos por cada media onza de peso ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA é ISLAS ADYACENTES. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas. Además de los sellos de franqueo, otro de 2 rs. PARA CUBA y PUERTO-RICO. Un sello de 4 real por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 4 reales. PARA LAS LAS FILIPINAS. Un sello de 3 rs. por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los envases ingleses. Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMÉRICAS. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. PARA INGLATERRA. Es voluntario el franqueo. —Un sello de 3 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 4 rs.

La Antequerana.
 Empresa de diligencias de D. Joaquin Moreno, de Aguilera y Priego y su carrera.
 Se despachan billetes en esta Capital para dichos carruajes, que se hallan en combinacion con el ferrocarril, por su Administrador D. Pedro Sanz, en el café del Recreo, calle Arco Real núm. 4. 45-46

Arrendamiento. Se arrienda lacasa principal núm. 404, calle de Isabel II. desde el día.

Arrendamiento. El de la hacienda de olivar y tierra de sembradio nombrada Casablanca (vulgo de Baena) de unas once fanegas de total cabida, con casa de teja, labranza, cuadra y pajar, en el pago de los olivos borrachos, para desde S. Miguel en adelante, para tratar calle D. Rodrigo núm. 98 en S. Pedro.

Venta. La de unos bojes: para verlos en la calle de los Angeles núm. 12.

AVISO AL PUBLICO

Acaba de llegar a esta capital el grabador francés Mr. Augusto Fontaine, que se encarga de la fabricacion y del arreglo de toda clase de sellos y timbres, como son los siguientes:

Sellos en bronce para Ayuntamiento, Alcaldías, Jueces de Paz y Notarios.

Idem congregaciones parroquiales, cofradías, etc.

Escudos de armas, firmas y estampillas, grabados en acero.

Idem, idem en talla dulce, etc.

Alfabetos y planchas caladas.

Sellos con iniciales para cartas.

Se hacen dibujos de escudos pintados y grabados.

Planchas para guardas particulares.

San Fernando, 48.

Refrescos en polvo, como se usan en Madrid y Francia. En la borchateria del madrileño, situada frente a la parroquia de San Andrés, en direccion al Realejo, núm. 73, hay un gran surtido de refrescos de malvavisco, almendra, naranja, limon, zarzaparrilla, avellana, almendras tostadas, arroz, chufas y cebada. El precio de 4 rs. libra, 24 cuartos la docena de pastillas y 4 cuartos el cuartillo de refresco de cualquier clase con dos merengues. En el mismo establecimiento se hacen dulces finos para encargos, y para la venta se despachan a 4 rs. libra. Tambien se encuentra un gran surtido de fideos de todas clases y arroz a 12 cuartos libra.

Opúsculos de D. Juan Bravo Murillo: cinco tomos en 420 rs. Se venden en el despacho de este periódico.

Obras de Paul de Kock. En francés y en español. Ademas de la completa coleccion que se encuentra en el despacho del Diario de Córdoba se han recibido últimamente las siguientes: Una mujer con tres caras. — Un racimo de grosella. — Taquinot el probado y otras muchas.

Colocacion. Se desea para un matrimonio sin hijos, ó en su defecto solo para el hombre, por un pequeño sueldo; bien sea para ayuda de cámara, escribiente, portero u otra cosa en que le convenga, siempre que la ocupacion a que se le destine le permita asistir a las horas marcadas para tomar leccion en el Instituto provincial de esta capital, en el que estudia para la Carrera de Agrimensor; bien entendido que la mujer en caso de necesitarla se advierte tiene leche de un año y no tiene inconveniente en criar; es persona saludable y tiene quien le atone: en la calle de S. Fernando núm. 70 darán razon. 4-2

Venta. La de pinos anunciada en el Lagar de S. Cristobal: se oyen proposiciones hasta el 30 del presente mes, en cuyo día recaerá en la que sea admisible; del número y precio podrá informar D. Rafael de Parias y Mellado, calle de Almoneda núm. 58, pudiendo disponer de ellos desde luego. 4-2

Acogidos. En los terrazgos de la hacienda de la Abayda y hazas pago de la Matriz baja y Aquiones que hay en buenos y abundantes pastos, en el ruedo y término de esta Ciudad, que linda todo con la huerta de Figueroa, se admiten acogidos de ganado vacuno, yeguar y demas. Para tratar, podrán acudir a la casa núm. 15 calle del Paraíso ó avisarse con el capataz que está en dicha huerta.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina a la calle de la Rosa, nueva y hermosa obra, con comodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa atarazana con segundo piso: es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 6 de la tarde.

Pinturas al óleo con marco dorado y sin él: se venden a precios muy equitativos en el despacho de este periódico.

Depósito de pianos. En la calle Comedias núm. 25, los hay de venta y tambien se alquilan.

Alamos. En la alameda del Arsenal hay señalados cien alamos blancos que su cortadura es el mes de Agosto, y se admiten proposiciones por el todo ó parte en la calle San Pablo núm. 59.

Papel timbrado. En el despacho del Diario de Córdoba se timbra gratis el papel a todo el que lleve una caja. Los hay desde 5 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

Venta. Se vende la suerte de tierra núm. 9, compuesta de veinte y seis fanegas de cuerda, sita en el cortijo de Roman, término de Pedro Abad; la persona a quien acomode puede pasar a ver a D. Rafael Sierrens, calle del Conde Gondomar núm. 4, en Córdoba.

Petróleo superior. A precios muy equitativos se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

Venta. Se hace de la casa núm. 3 calle del Zarco, con nueve habitaciones, patio, corral y demas dependencias. La persona que desee tratar de su ajuste, en la redaccion de este periódico darán razon de quien es su dueño.

Nodriz. Una joven, robusta y saludable; desea colocarse: la persona a quien acomode podrá dirigirse a la calle de la Piedad núm. 4, donde darán razon.

Arrendamiento. El de la hacienda nombrada la Viñuela alta, compuesta de olivar, encajar y ruedo, con árboles frutales, en el almor de la Sierra y pago de Santo Domingo, en este término, que dará principio en S. Miguel próximo. El de la suerte segunda de las dos en que está dividido el olivar nombrado el Patronato y mesas de la Palomera, compuesta de olivos y monte bajo, cuyo arriendo tendrá principio en 1.º de Enero próximo. Las personas que les convenga cualquiera de estos arrendamientos podrán avistarse con el Sr. D. Angel Hidalgo del Riego, que vive calle Conde Gondomar núm. 15. 15-40

Venta. El de el fruto pendiente de aceituna y bellota de la hacienda nombrada Viñuela alta, en el pago de Santo Domingo, el de los olivares del patronato situado en la Palomera, y el de la Matriz Baja en el primer ruedo de esta poblacion. Quien le convenga podrá tratar de su ajuste con D. Angel Hidalgo del Riego, que vive calle Conde Gondomar núm. 15. 15-40

Arrendamiento. Se hace desde 1.º de Enero de 1867, el de los cortijos llamados Ordenes altas y de Sencho Martin, término de esta Ciudad, por término de tres años, bajo la renta y condiciones que constan del pliego que está de manifiesto en la escribania de don Joaquin Rey y Heredia, calle de la Piedad, donde se oiran las proposiciones que al efecto se hagan hasta el 30 del corriente. 8-8

Giro. En el despacho de este periódico se giran gratis sobre Madrid las cantidades que se deseen.

Venta. La de dos carros de lanza, pintados y en muy buen estado; se darán bastante arreglados. Se encuentran en la plaza de las Nieves: para su ajuste con el conserje del Círculo de la Amistad ó con el Sr. D. Manuel Gutiérrez Concha, Carrera del Puente, núm. 83.

Arrendamiento. Se arrienda una bodega grande en la calle de la Inclusa núm. 11, en la Ciudad de Montoro, para conservar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y a la vez se vende ó arrienda otra pequeña de mil arrobas de cabida en la misma calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazuela de S. Juan núm. 7.

Almoneda. Se hace desde el día de toda clase de muebles a precios arreglados, en la casa núm. 10 calle Azonicas.

Arrendamiento. El del cortijo de Pan-Gimenez y cercado y hazas de la Virgen, en el puente de Alcolea, ambas por seis años, que empezarán la del primero en 1.º Enero 1867 y en 29 del actual la del segundo, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la calle Horno del Cristo núm. 2; donde se oiran las proposiciones que se hagan hasta el 20 del actual. 10-40

Venta. Se vende la casa núm. 5, calle de Azonicas, admitiéndose proposiciones a pagar el todo de su valor en uno, dos, tres ó mas años, abonándose en el interin la renta que se convenga. En la calle del Liceo núm. 50 darán razon y se entrará en ajuste.

Arrendamiento. El de la dehesa de las Laderas de S. Gerónimo con todo su aprovechamiento de bellota, aceituna y pastos, para desde S. Miguel del corriente próximo. En la contaduría del Sr. Marqués de Guadalcazar, su dueño, se oyen proposiciones.

Papel para habitaciones. Ha llegado un extraordinario surtido al despacho de este periódico.

Interesante. Los Sres. propietarios y arrendatarios de esta Capital y su provincia que deseen construir en sus propiedades zanjas de todas clases, cauces, cloacas, vallados, cercas, ya de manosterio ó empalizadas, toda clase de desagües y cunetas y acueductos para cursos de aguas, construccion de norias, de pozos, de sifones, estanques, y albercas, así como arreglos, carriles, y paseos, para adorno y comodidad de las fincas, y toda clase de derrubaciones de obras, remociones de tierra y piedra etc.: pasarán a avisar a los Sres. Velasco y Cabelaz: viven en la calle del Baño de S. Pedro núm. 2. 4-4

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa núm. 14, calle de los Huevos, hoy Duque de la Victoria, que ha quedado vacante por salida del Sr. Brigadier Sartorius. Para tratar de su ajuste con su dueño que vive en la calle del Liceo núm. 50. 1-4

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de San Francisco, frente a la puerta de hierro. En la redaccion de este periódico darán razon. 8-8

FABRICA DE HIELO ARTIFICIAL,
 cerveza y limonadas gaseosas, calle Mayor de San Lorenzo número 153.
 Los precios a que se expendirá el hielo por mayor y menor serán convencionales, tanto para dentro de la Ciudad como para fuera de ella.

LA FAMA CORDOBESA.
 Fábrica de licores, aguardientes anisados, almacen de vinos de todas clases, y despacho de limonadas gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Liceo número 2, Córdoba.

CLASES	Id. de la arroba.	Id. de la botella.	Id. del cuartillo.
Aguardiente florido de 35.º	140 rs.		
Id. anisado fino de 49.º	72		
Id. id. de segunda de 27.º	48		
Anis doble estrellado de 20.º	96		
Caña de Puerto-Rico de 20.º	96		
Licores finos superiores.	120	8 rs.	4 rs.
Rosolis de varias clases.	64		2 1/2
Ron superior.	160		6
Cognac viejo.	20		2
Ginebra de Holanda.	40		5

LICORES DEL PAIS. — Marrasquino, Flor de anís, Café, Anarajo, Noyó, Rosa blanca y de color, Naranja, Limón de Marsella, Crema de rob, Crema de leche, Perfecto amor, Cuatro frutas, Curraza, Guinda, Melocoton, Menta, Anisete de Burdeos, Quina, Buca de dama, Andaya, Canela. Todos estos licores a 8 rs. botella y 4 rs. cuartillo.

Ron superior, a 42 rs. botella. — Idem de segunda, a 40 id. id. — Ron blanco, a 45 id. id. — Ron de Jamaica, a 30 id. id. — Caña de Puerto-Rico, a 8 id. id. — Ginebra, a 40 id. id. — Estrellado, a 7 id. id.

CLASES DE ROSOLIS. — Amargo, Anisete, Café y Rosa, todos a 64 rs. arroba.

VINOS DEL PAIS. — Manzanilla, Montilla, Málaga, Moscatel, Pajarete, Pedro Gimenez, Jerez, Boca de damas, de Guindas, de Pasas y Lágrima Cristi, todos a 44 rs. botella y 8 rs. cuartillo.

VINOS Y LICORES ESTRANJEROS. — Marrasquino de Sara, litro a 30 rs. — Jenebis, id. a 28. — Raspad, id. a 28. — Curraza de Holanda, botella a 20 rs. — Chartrous, id. a 20. — Biter, id. a 20. — Casis, id. a 20. — Ajenjo, id. a 28. — Cognac, id. a 20. — Kirs, id. a 20.

VINOS ESTRANJEROS. — Champagne, botella a 38. rs. — Bermut, id. a 44. — Burdeos, id. a 28. — Del Rhin, id. a 50.

REFRESCOS. — Gaseosas de naranja y limon, a 3 rs. botella y 4 1/2 el vaso.

JARABES REFRESCANTES. — De Zarzaparrilla, Naranja, Limon, Orchata, Malvavisco y Agráz, a 40 rs. la botella y 3 1/4 el vaso.

NOTA. El precio de la botella en general es incluso el casco, y devolviéndolo vacio, se abonan 12 cuartos por él.

OTRA. Los pedidos podrán dirigirse a D. Miguel Callejas, dueño del establecimiento.

TINTORERIA FRANCESA,
 LABORATORIO QUIMICO,
 calle de San Pablo número 45.

En este acreditado establecimiento, montado segun los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropas con los colores mas limpios y permanentes que puedan desearse, siendo de notar el perfecto acabado que se da a los paños y a todos los tegidos de lana y de seda por delicados que sean, para que se queden como nuevos, no habiendo omitido su dueño gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Es de advertir que las ropas de hombre, como son: pantalones, chalecos chaquetas y gabanes, se pueden teñir sin necesidad de descoserlas, y sin que jamás destinen ni manchen por ningún concepto, pues todos los ingredientes que se emplean son de lo mejor y más fino en su clase.

Nota. Prontitud en las operaciones y precios muy arreglados.

ACADEMIA PREPARATORIA
 PARA
CARRERAS ESPECIALES
 BAJO LA DIRECCION
 DE
DON AGUSTIN SARTORIO.

Córdoba. Plazuela de la Almagra número 6.
 En esta Academia se da a los jóvenes la instruccion preparatoria que los reglamentos exigen para poder ingresar en las carreras científicas, tanto civiles como militares; a cuyo fin hay establecidas cátedras de Matemáticas razonadas en toda su estension, Francés, Geografía, Gramática y Teneduría de libros por partida doble.

En el presente año se ha ampliado con una seccion de repaso para los que cursan los dos años de Matemáticas en el Instituto Provincial, siguiendo en un todo el plan de estudios que en él hay establecido, y con sujecion a los programas publicados al efecto. — Honorarios de esta seccion, 40 rs. mensuales.

Solo se admiten alumnos hasta fin de Octubre.

Los prospectos se dan en la Academia.

LIBROS DE TEXTO
 para Institutos, Seminarios y Escuelas de Agricultura, Normal, Bellas artes y Veterinaria.

Se hallan de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34.

En la nueva oficina de Farmacia, tendillas núm. 42, del Licenciado don Manuel Marin, se encuentran los medicamentos siguientes:

POLVOS AMERICANOS del Dr. Paterson: medicamento usado con feliz éxito para combatir y hacer desaparecer los egrios del estómago fortificándolo y facilitando las digestiones difíciles del mismo.

JARABE DE RABANO RUSTICANO YODADO, aprobado por la sociedad de Farmacia de Paris y por la mayor parte de las notabilidades medicas. Rapida cura de las enfermedades del pecho, escrófulas, linfatisimo, raquitismo, palidez y flaqueza de las carnes, de varias enfermedades cutáneas, en una palabra, de todas las afecciones ocasionadas por un vicio ó acridud de la sangre tratadas ya infructuosamente por el aceite de higado de bacalao ó por las preparaciones iodadas ordinarias.

PILDORAS DE BLANCARD de ioduro de hierro, inalterables, sin olor ni sabor, aprobadas por la academia de Medicina contra las afecciones escrófulas; escrófulos, tuberculosas, leucorreas, flores blancas, menstruacion dula ó difícil, etc., siendo ademas un excelente fortificante para los temperamentos linfáticos.

PILDORAS DE MONSERRAT: remedio tónico-antibilioso, depurativo-purgante, fluidificante-sanguíneo, eficazísimo sobre manera en toda clase de dolencias humorales y sanguineas.

PASTA PECTORAL DE JARAMAGO contra la tos, catarros y demas enfermedades de pecho.

En la misma oficina de Farmacia se hallarán otra porcion de medicamentos, entre ellos las cápsulas gelatinosas de aceite de higado de bacalao sin olor ni sabor. Jarabe de digital, Labellonye. Granulos de digitalina, Drageas y Pastillas vermifugas de Santonina, Pepsina amilacea y Pildoras Jarabe Pectoral de Medula de vaca-Helicina Cápsulas Perubianas antileptorréicas y Esencia de Zarzaparrilla de Boriel hermanos, pildoras purgantes Dehaut ect. ect. 15-40

Venta. La de una casa principal situada en la plazuela de S. Pedro núm. 4 duplicado, recientemente obrada, con una superficie de mil ochocientos noventa y ocho varas cuadradas, con un espacioso patio de entrada, con tres cocheras, portería alta y baja, dos cuartos con quinés plazas, guarderías, pajar y dos grandes grabens sobre ellas; al frente la entrada principal con escalera de mármol, que da paso a grandes salones y demas habitaciones, toda acristalada y empapelada con lino, jardín, otro patio interior, cocina y demas oficinas necesarias. Es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 6 de la tarde.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografia, etc.

Barato de papel de fumar.
 En el despacho del Diario de Córdoba, calle de San Fernando núm. 54, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, a los precios siguientes:
 Una cartera a 6 mrs.
 Docena de id. a 15 etos.
 Gruesa de id. a 20 rs.
 A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se les harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yodurado que solo puede venderse a los antiguos precios.

Almoneda. Se vende una hermosa cómoda de cabda con tablero de piedra, un espejo de vestir ó alado y una cama de hierro. Calle de la Puerta Nueva núm. 27.

La Plegaria de una madre.
 Novela original de D. Juan de la Puente Vizcaino: se publica por entregas de 16 páginas a medio real cada una, y se admiten suscripciones en el despacho de este periódico.

Almoneda. En la calle de los Dolores chicos, núm. 18, se encuentra de venta una cómoda muy buena; una carpeta para escribir dos personas y una arca de caoba.

Venta. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 6, calle de los Judios; contiene siete habitaciones, una despensa baja y piconera alta, dos cocinas, alta y baja, una torre cubierta y un mirador a la muralla, y su agua de pie. Para tratar con su dueño calle de la Madera núm. 50.

Arte de conservar la hermosura y la salud, y de corregir los defectos físicos, obra dedicada al bello sexo, precedida de una idea general de la belleza y conteniendo un formulario de excelentes recetas. Un tomo en 8.º de 320 páginas al precio de 12 rs. en el despacho del Diario de Córdoba.

Almoneda. Se hace de varios enseres en la calle del Paraíso, núm. 7.

Venta. Se vende estiercol de buena calidad en la hacienda nombrada Casalla del Morillo.

Arrendamiento. Se oyen proposiciones para el de la casa de recreo de la huerta alta de la Reina, con jardín y tierras, y dos suertes en la baja, que administra D. Antonio Garcia del Cid, calle de Valladolid núm. 11.